值班主任:陈晨 编辑:于斌 美编:许茗蕾 校对:王明才

16部门联合开展2025寒假儿童关爱服务活动

新华社北京1月6日电 全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门印发通知,联合部署开展"把爱带回家同心护成长"2025寒假儿童关爱服务活动,帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出,各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少年宫等校外教育机构,发挥纪念馆、文化馆等阵地作用,广泛开展弘扬中华优秀传统文化主题实践活动。要创新活动载体、挖掘特色资源,在年俗文

化和传统文化体验活动中, 引导广大儿童品味中华文 化的深厚底蕴。

通知要求,各地各有关部门要着眼儿童可能面临的意外伤害和违法侵害,做实前端预防,守护假期安全。全国妇联联合相关部门持续推出"儿童关爱服务安全小锦囊",各地要开展一次安全知识宣传进社区、进家庭活动,加强对未成年人保护法等普法宣传。各地各有关部门要用好寒假亲子欢聚时机,组织开展"书香飘万家""科普进万家"等亲子活动,用

好"幸福家·家庭教育服务园地"平台资源,帮助家 长科学育儿,使广大儿童在亲子陪伴中收获成长。

通知强调,要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求,帮助他们纾难解困。要加强人户走访,动员妇联执委、儿童主任等走进辖区内留守困境儿童家庭,面对面了解情况需求,积极帮助解决。要做好结对关爱,发挥爱心妈妈等志愿服务队伍作用,陪伴孩子们一起过大年、实现"微心愿"等。

三部门印发《国家数据基础设施建设指引》

到2029年国家数据基础设施建设和运营体制机制基本建立

新华社北京1月6日电 国家发展改革委6日发布消息,国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部三部门近日联合印发《国家数据基础设施建设指引》,提出到2029年,国家数据基础设施建设和运营体制机制基本建立。

国家数据基础设施是面向社会提供数据采集、 汇聚、传输、加工、流通、利用、运营、安全服务 的一类新型基础设施。文件描绘了"汇通海量数据、惠及千行百业、慧见数字未来"的美好愿景, 并对推进路径作出具体规划,提出到2029年,基本 建成国家数据基础设施主体结构,初步形成横向联 通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本 格局等。

针对重点方向,文件作出系列部署,包括形成全国数据"一本账",支撑跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据有序流通和共享应用;支持各地积极建设政务服务大模型,推动政务服务智能化;鼓励各地提升数据加工、测试、建模验证、安全实验等社会化服务能力,打造产学研用"一公里"工作圈等。

在打造算力底座方面,文件提出建设全国一体化算力网监测调度平台。为强化网络支撑,文件提出推动传统网络设施优化升级,有序推进5G网络向5G-A升级演进,全面推进6G网络技术研发创新。

设备更新贷款财政贴息政策实施期限延长

新华社北京1月6日电 记者6日从财政部了解到,为进一步加力支持设备更新和技术改造,财政部日前发布通知称,对于2024年3月7日前签订贷款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款,纳入财政贴息政策支持范围;延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限,至中国人民银行设备更新相关再贷款额度用完为止。

2024年6月,财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布通知,明确实施设备更新贷款财政贴息政策。根据通知,经营主体按照相关要求实施设备更新行动,纳入相关部门确定的备选项目清单,且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持的,中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。

省生态环境厅公布第二批省级美丽海湾典型案例名单

潍坊滨海旅游度假区湾区等8处上榜

据《大众日报》消息 近日,省生态环境厅公布了第二批省级美丽海湾典型案例名单,威海五垒岛湾、烟台四十里湾、威海洋村口湾区、日照石臼湾、潍坊滨海旅游度假区湾区、烟台龙口岸段、滨州无棣县贝壳堤岛海洋自然保护区治理单元、滨州沾化区中部治理单元等8处上榜。

良好的海洋生态环境是海洋经济高质量发展的 基础。我省坚持生态优先、系统治理,统筹协调开 发和保护的关系。全面实行湾长制,陆海统筹推进海洋污染防治,48条省控以上人海河流水质全部达标,全省近岸海域优良水质比例连续两年保持全国前三。大力实施海洋生态保护修复工程,2020年以来争取中央资金42.52亿元、地方投入24.87亿元,整治修复岸线55.1公里,修复滨海湿地1.21万公顷。累计建成国家级美丽海湾4个,数量居全国第一位。

最高人民法院: 依法规制科技创新领域的 不正当竞争和垄断行为

新华社北京1月6日电 "依法严惩平台强制'二选一'、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序的行为,引导平台经济向开放、创新、赋能方向发展。"最高人民法院6日对外发布《最高人民法院关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》,聚焦涉科技创新审判中的突出问题,提出25条共计98项政策举措。

意见提出,依法规制科技创新领域的不正当竞争和垄断行为,助推构建全国统一大市场。妥善运用反不正当竞争法的兜底规定、原则条款、法律目的条款,以诚实信用原则和商业道德为基本标准,有效遏制各种搭车模仿、阻碍创新的新类型不正当竞争行为,为形成公平诚信的竞争秩序提供司法规范和引导。

意见依法加强科技创新主体司法保护,主要从确定科技成果权益归属、审理技术合同纠纷、优化创新主体运作机制、保护科技人员正常合理流动和履职五个方面明确裁判规则。

侵权行为破坏公平竞争的市场秩序,影响创新的社会环境。意见充分发挥保全措施、先行判决等制度效能,确保创新获得充分及时保护;加大惩罚性赔偿适用力度,让侵权行为付出更大代价;从规制虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权、打击科研造假等方面依法打击遏制阻碍创新行为,推动形成风清气正的科研生态。

当天,最高法还发布了8件科技创新领域典型案例,涉及生物医药、芯片、算法、数据、锂电池、新能源、互联网等多个科技创新领域,彰显了人民法院依法严格公正保护科技创新的坚定决心和严厉打击阻碍科技创新行为的鲜明态度。

最高人民法院副院长陶凯元表示,下一步,人民法院将聚焦构建支持全面创新体制机制的重要任务,以公正高效司法保护助推高水平科技自立自强,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化,为激励保护创新、促进科技进步和社会发展提供更加有力的司法服务和保障。

/羅台钟声

高校名头不是研学游的揽客招牌

□本报评论员 赵春晖

北京市文旅局近日发布《北京市旅行社组织或承办未成年人研学旅游服务规范(30版)》,就全市旅行社组织研学旅游服务提出具体要求。其中提出,严禁打着清华大学、北京大学等名校的旗号收客,应从有关高校为中小学校提供的正规团队渠道办理预约申请。 (据北京商报)

近年来, 研学旅行炙手可热, 研学市场红红火火。研学游, 作为一种结合了旅游与教育两大功能的新型旅游方式, 初衷是通过实地参观考察、亲身体验学习, 让孩子在沉浸式游玩过程中拓展认知视

野、接受文化熏陶、进而激发学习的原动力。

清华、北大这两所顶尖学府为众多家长和孩子所向往。然而近年来,清华、北大的公益项目,成了某些旅行社眼里的唐僧肉。他们打着能够免费预约名校参观名额的幌子,向家长兜售各种研学游产品,实则只是肤浅的"校门游""校园游",只有"游"的表象,而忽略了"研"和"学"的本质,让家长和学生感觉货不对板。

孩子入名校开展研学游,最佳方式自然是通过深度体验,感受这里厚重的人文气息、浓厚的学术 氛围、秀美的自然风景。如果只为吸引客源,故意夸大宣传、虚构研学内容,把清华、北大等名校作为招揽游客的噱头,在校园里转一圈,甚至大搞商业活动,这样的研学游不但影响学校师生工常的学习秩序,而且起不到任何有价值的教育作用。

严禁研学游打着名校旗号宣传揽客,是促进研学游规范发展,杜绝研学游噱头化、功利化的重要举措。近年来,研学游日渐火热,需求节节攀高,已逐渐成为旅游市场的新蓝海。但行业发展至今还存在诸多问题,内容货不对板、管理混乱、价格不透明等乱象频出,如此唯利是图,只会自毁招牌,注定走不长远。

北京市文旅局此举给旅行社研学游服务划出"红线",既是叫停虚假宣传,也是用政策指挥棒来引导旅行社研学游健康有序发展,值得各地主管部门借鉴、推广。同时,这也给相关研学游机构提了醒,研学游理应以教育为根本目的,只有不断丰富研学游的内容、内涵、品质和效果,让学生在游玩中学到知识、掌握本领、收获成长,才能真正赢得家长的信赖,赢得市场的口碑,进而收获源源不断的客源,这才是研学游机构立身立业之本。